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िब�दु आवेश के कारण िवद्युत �े� electric field due to a point
charge in hindi िबंदु आवेश

िबंदु आवेश (electric field due to a point charge in hindi ) िब�दु आवेश के कारण िवद्युत �े�  : माना
िकसी िब�दु O पर एक +Q आवेश उप��थत है , O िबंदु से r दूरी पर एक िब�दु P ��थत है।  P िबंदु पर हम�
िवद्युत �े� की ती�ता �ात  करनी है , P िब�दु पर िवद्युत �े� की ती�ता �ात करने के िलए P िब�दु पर इकाई
धन प�र�ण आवेश +q रखते है।

+q आवेश के कारण P िबंदु पर ��थत धन प�र�ण आवेश q  पर िवद्युत बल ( कूलॉम का िनयम इ�ेमाल
करने से )
िवद्युत �े� की प�रभाषा से
यहाँ F का मान रखने पर

P िब�दु पर िवद्युत �े� की िदशा OP सिदश होगी , यिद -q हो तो िवद्युत �े� की
िदशा िवपरीत होगी।

िवद्युत �े� की ती�ता के �ात सू� से हम यह देख सकते है की िवद्युत �े� की
ती�ता दूरी के वग� के �ु�मानुपाती है।

 अतः  िवद्युत �े� की ती�ता एवं दुरी के म� �ाफ खीचंने पर वह िन� �कार �ा�
होता है।

यिद िब�दु आवेश ε  परावैद्युतांक मा�म म� उप��थत हो तो
 अतः  िवद्युत �े� की ती�ता को िन� �कार �� िकया जाता है।

E = E/ ε
 अतः

 E  < E
 अतः  हम यह कह सकते है की परावैद्युतांक मा�म म� िवद्युत �े� की ती�ता का

मान िनवा�त म� उप��थत िवद्युत �े� की ती�ता की अपे�ा ε  गुना कम होता है।

िवद्युत बल रेखाय� (ELOF) : िवद्युत �े� म� बल
रेखाये, का�िनक रेखाय� होती है। इस �दिश�त करने
वाली रेखा पर �खंची गयी �श� रेखा उस िबंदु पर िवद्युत
�े� की िदशा को �दिश�त करती है।
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इसके गुण

बल रेखाय� धनावेश से बाहर की ओर िनकलती है तथा एक ऋणावेश पर समा� होती है। यिद केवल एक
धनावेश है तो बल रेखाय� धनावेश से िनकलकर अनंत पर जाती है और केवल एक ऋणावेश है तो बल
रेखाय� अनंत से �ार� होकर ऋणावेश पर िमलती है।
दो बल रेखाय� आपस म� कभी एक दुसरे को नही ंकटती है �ों�िक िकसी एक िब�दु पर E की दो िदशा
स�व नही ंहो सकती है।
��थर आवेश �ारा बनने वाली िवद्युत बल रेखाय� , बंद लूप का िनमा�ण नही ंकरते है। यिद बल रेखाय� िकसी
बंद लूप का िनमा�ण करती है तब +q आवेश को लूप के अनुिदश गित कराने पर िकया काय� अशू� होगा।
अत: यह संरि�त �े� नही ंहै अत: इस तरह की बल रेखाय� स�व नही ंहै।
एकांक �े� फलन से गुजरने वाली रेखाओ की सं�ा (रेखा घन�) िवद्युत �े� के प�रमाण को दशा�ता है।
यिद रेखाय� सघन है => तो E अिधक होगा
यिद रेखाय� िवरल है => तो E कम होगा
और यिद E = 0 है तब कोई भी बल रेखा �ा� नही ंहोगी
िनकलने वाली या समा� होने वाली रेखाओ ंकी सं�ा , आवेश के समानुपाती होती है। +3q के आवेश से
िनकलने वाली कुल रेखाओ ंकी सं�ा = 9 है , -q पर समा� होने वाली कुल बल रेखाय� = 3
िवद्युत बल रेखाओ ंका �ारंभ या अंत , चालक की सतह के ल�वत होता है |
िवधुत बल रेखाय� कभी भी चालक म� �वेश नही ंकरती है |
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